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ABSTRAK
Tujuan diadakan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana strategi pemasaran produk pembiayaan yang diterapkan oleh BMT Sumber Usaha Kembangsari, untuk mengetahui pengaruh dari strategi pemasaran yang dijalankan terhadap perkembangan pembiayaan dan perkembangan dari anggota pembiayaan BMT Sumber Usaha Kembangsari.

Hal tersebut dipandang penting karena untuk mengetahui apakah strategi pemasaran produk pembiayaan yang dijalankan selama ini dapat dikatakan efektif atau tidak efektif, serta mengetahui produk pembiayaan mana yang paling diminati masyarakat dan menguntungkan untuk BMT. Dari hasil penelitian yang penulis lakukan baik dari hasil data-data yang ada, hasil wawancara, observasi maupun studi perpustakaan diperoleh kesimpulan. Secara garis besar BMT Sumber Usaha Kembangsari menerapkan strategi pemasaran dengan bauran pemasaran dan pendekatan jemput bola serta dipadukan dengan strategi pesamaran dengan variasi sendiri.

Dari hasil pengamatan data menunjukkan strategi pemasaran berhasil diterapkan pada pembiayaan Mudharabah, sedangkan untuk pembiayaan Bai Bitsaman Ajil hanya bertahan 3 tahun dari awal operasional. Sehingga strategi pemasaran yang dijalankan BMT Sumber Usaha efektif diterapkan pada produk pembiayaan Mudharabah.
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